

奏响农文旅商融合曲 共绘团结奋斗新画卷

——融安县第十六届金桔文化旅游嘉年华活动启幕

冬日融安，金桔飘香，甜泽八方。12月5日，融安县第十六届金桔文化旅游嘉年华活动在该县金桔交易市场启幕。活动以金桔为媒介、文化为助力、旅游与商业为桥梁，在推动农文旅商深度融合、实现高质量发展的同时，进一步铸牢中华民族共同体意识，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

“我是融安金桔王”擂台争霸赛决赛率先打响，从各乡镇脱颖而出的种植能手，带着自家金桔登台比拼。比赛评委们从果形、色泽、口感、糖度等多个维度对金桔进行综合评比。经过激烈角逐，来自东起乡良村村的覃圣华夺得“脆蜜金桔王”，浮石镇浮石村的吴静洁摘得

“滑皮金桔王”，大将镇古云村的韦庆学获评“油皮金桔王”。

“我从2018年开始种植金桔，目前种了40亩，产品销往全国各地。”覃圣华在获奖后难掩喜悦之情，他表示，未来会继续深耕金桔种植，和周边各族乡亲一起把融安金桔的品牌打得更响，让更多人品尝到融安金桔的香甜。

公益拍卖环节同样精彩纷呈。其中，一篮品质绝佳的脆蜜“金桔王”成为全场焦点，经过激烈竞拍，最终以3.3万元的高价成交。这笔款项将全数投入本地公益事业。

开幕当天，招商引资与产销对接成果丰硕。来自上海、江苏、浙江以及粤港澳大湾区的

26家水果采购企业，与融安县18家金桔企业签订了融安金桔购销合同，金额达4.36亿元。在招商引资签约仪式上，5个产业项目签约，总投资超3.5亿元。其中，农转工项目成为本次签约的核心亮点，将助力当地农业资源向加工产业延伸。

据悉，本届金桔文化旅游嘉年华将持续到12月31日。期间还陆续开展农副产品展销会、汽车河道越野赛、金桔村跑大赛、健身操比赛、采摘体验等系列活动，覆盖金桔生产、流通、消费以及文化体验全链条，既丰富了各族群众的文化生活，也为金桔产业发展搭建了多元化平台。

融安的金桔种植历史近300年，是“中国金桔之乡”。目前全县金桔种植面积达23.1万亩，今年预计产量达28.7万吨，全产业链价值接近100亿元，带动10万余人就业，其中脱贫群众超4万人。小小金桔不仅让各族群众过上了幸福美好的生活，其发展模式还被国家列为典型案例在全国推广，为其他地区提供了可借鉴的经验。

今后，融安将继续深化金桔全产业链建设，带动各族群众互嵌发展、增收致富，让各族群众在产业发展中共享成果、共同进步，推动铸牢中华民族共同体意识深入人心。

(刘月 黄誉琦 莫蓓蓓)

金秀盘王节：非遗传情 同心筑梦



▲黄泥鼓舞表演。

11月29日至12月6日，金秀瑶族自治县迎来了一年一度的瑶族盘王节。今年金秀瑶族盘王节以“千年瑶韵 同心筑梦”为主题。作为国家级非物质文化遗产，这一节日不仅是瑶族同胞的盛大庆典，更成为铸牢中华民族共同体意识、推动当地文旅产业与区域经济高质量发展的鲜活实践。

祈福盛典上，瑶都广场旌旗飘扬、鼓乐喧天，整个活动既完整保留了瑶族祭祀盘王的传统仪式，又融入了展现时代风貌的元素。

本届盘王节推出“非遗集市”与跨地域展演。金秀国家级非遗黄泥鼓舞表演队与老挝瑶族代表队带来特色歌舞与瑶族服装走秀，以独

特艺术形式展现瑶族文化的跨国传承；织绣、银饰制作等手工艺品现场展演吸引游客驻足；瑶医义诊专区则通过艾灸、药浴等特色诊疗，让传统瑶医药文化惠及大众。

高山野菜、瑶家腊味等特色本地菜摆满盘王宴，各族群众围坐一起，举杯畅谈间，“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的共识，在舌尖的美味里愈发浓厚。

如今，瑶族盘王节不仅是当地的文化盛会，更是区域经济发展的助推器。今年上半年，该县累计接待游客559.57万人次，同比增长17%，实现旅游收入52.41亿元，文旅产业已成为经济增长的“绿色引擎”。(高如金/文、图)

那坡：边疆治理与民族团结相融共进

桂西南边陲的那坡县，近年来将民族团结进步创建与边疆稳定、民生改善、文化传承深度融合，推动边疆各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中走得更近、贴得更紧。

那坡县组建双语宣讲队和同心宣讲队，借助山歌传唱、“夜话议事”等形式，深入村寨田间开展宣讲80余场，覆盖群众4000余人次，推动党的民族政策转化为群众易懂的家常话。

当地深入挖掘壮族民歌、彝族跳弓节等丰富非遗资源，打造“非遗进景区、进乡村、进校园”特色品牌。今年以来，举办壮族民歌展演、山歌大赛等20余场活动，开展民族文化研学活动40余场。搭建跨区域、跨境文化交流平台，组织中越边民、毗邻市县各族群众开展山歌对唱等活动，超15万人次参与，加强文化互鉴，增进情感认同。

为拓宽宣传渠道，该县创新“流动宣讲台+便民服务”模式，在乡镇圩日联合多部门设咨询台、义诊点，实现宣传与服务融合。同时，整合农家书屋、新时代文明实践站(所)等公共资源，在全县9个乡镇、131个村(社区)建成标准化民族团结宣传角，让铸牢中华民族共同体意识宣融入群众日常生活。

全县22所中小学推行各族青少年混校、混班、混宿，组建互助小组开展“手拉手”活动，1.8万名学生在校园文化活动中树立“中华民族一家亲”的理念。结合传统节日举办团圆宴等民俗活动120余场，邀请各族群众、驻边官兵共庆佳节。建立边境村屯民族团结共建机制，组建多民族护边队和巡逻队，形成“各族群众心连心，共同守护边疆线”的生动局面。

(农小娟)

第五届广西留学生书法大赛开赛

12月5日，以“笔润汉字传薪火，墨融中外汇知音”为主题的第五届广西留学生书法大赛，在凤山县三门海景区拉开帷幕。这场赛事吸引了来自15个国家的111名留学生热情参与，他们与当地壮、瑶、汉等各族群众齐聚一堂，共同书写民族团结、中外交融的动人篇章。

活动现场，墨香四溢。留学生与本地书法爱好者围绕凤山民族风情诗词展开创作，楷书的端庄、行书的流畅、隶书的古朴，各具特色，展现着书法艺术的独特魅力。创作之余，留学生们还深入游览三门海，与壮族村民、瑶族同胞亲切交流。他们聆听悠扬的民谣，欣赏精美的民族服饰，体验“中华民族一家亲”的浓厚氛围。

“书法所蕴含的气韵，与壮乡的山水、民族文化相互呼应，我要把这份民族团结之美带回自己的国家。”越南留学生农氏廉手持自己的作品，满脸笑意地说。巴基斯坦留学生法赞则展示着写有“民族团结一家亲”的书法作品，感慨道：“壮族同胞的热情让我倍感亲切，这趟文化之旅让我更懂中国。”

大赛设置了评审和优秀作品展示环节，以书法为桥梁，不仅让中华书法文化在留学生心中生根发芽，更将民族团结、中外交融的理念传递到每一个角落。这场大赛为广西的民族团结进步事业注入了青春活力，让多元文化在交流互鉴中绽放出更加绚烂的光彩。

(龙圣亿 廖艳萍)

关爱留守儿童 助力民族团结

寒冬送暖，书香润心。12月9日，南丹县总工会、县科协携手多家单位和企业，走进八圩瑶族乡中心小学，联合开展“关爱留守儿童助力民族团结”公益捐赠活动，并同步举办科学家精神宣讲、流动科技馆进校园等系列活动，在深山瑶寨播下民族团结与科学探索的种子。

主办单位与爱心企业为孩子们送上1000套洗护用品，1739册课外图书，还有一批体育器材。“这些图书能让我们看到更广阔的世界。”一名学生捧着新图书满脸笑容。

科普展示点燃少年追梦热情。现场同步

启动“追光计划”乡村儿童科普科创教育项目。科学家精神宣讲环节中，科研工作者的奋斗故事激励着孩子们树立科技报国的理想；流动科技馆的互动展品前，孩子们排起长队，操作杠杆原理、光学实验等装置，在动手实践中感受科学魅力；机器狗灵活翻滚、无人机空中盘旋，表演引得现场欢呼声、掌声不断，让抽象的科技知识变得生动鲜活。

此次活动以爱心捐赠为纽带，以科普服务为桥梁，既为留守儿童送去了物质支持与精神慰藉，更以实际行动铸牢中华民族共同体意识，为乡村教育发展注入新活力。

(田静)



苗年迎客庆佳节

12月6日，苗族传统节庆“苗年”活动在融水苗族自治县梦呜苗寨景区内举行。古老庄重的民俗仪式与喜庆互动的场面交织，吸引区内外游客纷至沓来，在体验苗家风情的同时，绘就出各民族交往交流交融的生动图景。图为芦笙踩堂演出。

(龚远虹 梁俊远 摄影报道)